

# 热烈庆祝党的二十大胜利召开

## 奋力开创中国特色社会主义新局面

### ——热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会开幕

举国关注、举世瞩目,中国共产党第二十次全国代表大会今天在北京隆重开幕。

党的二十大是在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会将明确宣示党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进,对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望,科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。开好这次大会,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴,对鼓舞和动员全党全军全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴具有重大意义。

从党的十八大开始,中国特色社会主义进入新时代。这十年,党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性前所未有、史所罕见。特别是从十九大到二十大,这是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,在党和国家事业发展进程中极不寻常、极不平凡。这十年,以习近平同志为核心的党中央统揽中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。

十年砥砺前行,创造了新时代中国特色社会主义伟大成就。我们采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突

破性进展,取得一系列标志性成果,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验。如期打赢脱贫攻坚战,完成全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标,顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程……党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

十年砥砺前行,成功推进和拓展了中国式现代化。我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,成功走出了中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,为人类更好社会制度的探索提供了中国方案,使科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。实践证明,中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的康庄大道。新征程上,只要我们坚定志不改、道不变的决心,坚持走中国特色社会主义道路,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,就一定能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

十年砥砺前行,汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。这十年,我们遭遇的风险挑战风高浪急,有时甚至惊涛骇浪。我们坚定信心、迎难而上,心往一处想、劲往一



处使,拧成一股绳、铆足一股劲,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。今天,中国人民更加自信、自立、自强,积极性、主动性、创造性进一步激发,志气、骨气、底气空前增强,党心军心民心昂扬振奋,在历史进程中积蓄的强大能量充分爆发出来,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神,正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

一路披荆斩棘,一路凯歌前行。新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”这是深刻总结党的百年奋斗、党的十八以来伟大实践得出的重大历史结论,是体现全党共同意志、反映人民心声的重大政治判断,是党的十八大以来最重要的政治成果。习近平新时代中国特色社会主义思想,科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,开辟了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的新境界,为实现中华民族伟大复兴提供了思想指引和行动指南。

今天,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,走过百年光辉历程的中国共产党正领导中国人民在中国特色社会主义

主义道路上不可逆转地走向中华民族伟大复兴。当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和实力实现中华民族伟大复兴的目标,同时也必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。我们瞻望,大会科学审视当今世界和当代中国发展大势,科学把握我们面临的战略机遇和风险挑战,全面把握新时代新征程党和国家事业发展新要求、人民群众新期待,从战略全局上对党和国家事业作出规划和部署,指引全党全军全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动,奋力开创中国特色社会主义新局面,坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。

习近平总书记强调:“我们处在前所未有的变革时代,干着前无古人的伟大事业”。心中装着百姓,手中握着真理,脚踏人间正道,我们信心十足、力量十足。新的伟大征程上,无论风云如何变幻,无论挑战如何严峻,我们都要弘扬伟大建党精神,坚守初心使命,常怀忧国、居安思危,永葆“赶考”的清醒和坚定,全力办好自己事,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。“团结就是力量,奋斗开创未来”。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章,夺取中国特色社会主义新胜利,在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的新奇迹。

预祝大会圆满成功!  
(新华社北京10月15日电)

王沪宁  
(新华社北京10月15日电)

丁薛祥 陈希 郭声闻 黄坤明  
(新华社北京10月15日电)

主任:赵乐际  
副主任:陈希、苗华  
委员:(按姓氏笔画为序排列)  
王成男 王晓晖 尹力 艾尔肯·吐尼亚孜(维吾尔族)  
刘金国 吴汉圣 邱勇 张庆伟 张国清 陈刚 赵志浩  
郝鹏 姜信治 洛桑江村(藏族) 贺军科 袁洁 黄晓薇(女)  
梁言顺 滕阳生  
(新华社北京10月15日电)

(上接第一版)  
全面建成小康社会,书写了人类发展史上的伟大奇迹,铸就了中华民族伟大复兴进程中的不朽丰碑。《习近平的小康情怀》分为20个篇章,全景式记录了党的十八大以来习近平总书记掌舵领航、举旗定向,带领全党全国各族人民全面建成小康社会的伟大历史进程。书中一个个与人民心心相印的感人瞬间,彰显出人民领袖对人民群众福祉的殷切关怀;一幅幅饱含真情的动人画面,反映了人民群众对人民领袖的衷心爱戴。

《习近平的扶贫足迹》《习近平的小康情怀》的出版,有利于人们系统深入了解以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民决胜全面小康、决战脱贫攻坚的非凡历程和伟大成就,鼓舞和激励广大干部群众向着实现第二个百年奋斗目标、创造更加幸福美好生活勇毅前行。

#### 中国共产党第二十次全国代表大会秘书长名单

王沪宁  
(新华社北京10月15日电)

#### 中国共产党第二十次全国代表大会副秘书长名单

丁薛祥 陈希 郭声闻 黄坤明  
(新华社北京10月15日电)

#### 中国共产党第二十次全国代表大会代表资格审查委员会成员名单

(共22名)  
主任:赵乐际  
副主任:陈希、苗华  
委员:(按姓氏笔画为序排列)  
王成男 王晓晖 尹力 艾尔肯·吐尼亚孜(维吾尔族)  
刘金国 吴汉圣 邱勇 张庆伟 张国清 陈刚 赵志浩  
郝鹏 姜信治 洛桑江村(藏族) 贺军科 袁洁 黄晓薇(女)  
梁言顺 滕阳生  
(新华社北京10月15日电)

# 我将无我，不负人民

钟华论

二十大的氛围日渐浓厚,铺展着一幅幅欢乐祥和的温暖画卷。山河辽阔,国泰民安,这是一个人民至上的新时代中国,一个真真切切属于人民的伟大时代。

### (一)

“上世纪60年代末,我在中国黄土高原的一个小村庄当农民,亲身体会到了百姓的稼穡之难和衣食之苦,他们对美好生活的渴望深深印在我的脑海里。”在今年6月的全球发展高层对话会上,习近平总书记再次讲起在梁家河的经历。

从纵横捭阖的国际舞台,到共商国是的“两会时间”,习近平总书记多次回忆起难忘的梁家河岁月。陕北黄土上的这个小山村,凝结着共产党人对人民难以割舍的深情:“我们这一代人有个情结,一定要让我们老百姓过上好日子,特别是要扶农民一把。”

行程万里,不忘初心。几十年来,习近平走过沟壑纵横的高原路,走过荆棘丛生的羊肠路,走过坡急沟深的盘山路,走过覆满冰雪的乡村路……从人民中走来,与人民同行,为人民奋斗的脚步从未停歇。

在黄河之畔,在长江之滨,在黄土高原,在秦岭深处,在烟雨江南……习近平总书记一次次驻足凝望。深情的目光中,有山川大地,更有万家灯火。

一路走来,总书记对人民的关怀“实打实”。他谋划着国计民生的大事,也操心着百姓身边的小事。同乡亲们聊家常、算收支账,摸摸炕被看群众住得暖和不暖,揭开锅盖看群众吃得好不好,拧开水龙头看水质怎么样,关心群众精神文化生活丰富不丰富,百姓生活的方方面面,总书记看得细,问得实。推动解决就业、教育、医疗、社保、住房等方面问题,促进司法公正,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,推进“厕所革命”、垃圾分类,防治“小眼镜”、减轻学生负担,总书记从人民群众最关心的具体问题入手,以钉钉子精神抓落实……心念念在人民,件件民生实事见证着枝叶关情。

一路走来,总书记始终与人民“心贴心”。看到四川凉山州“悬崖村”的村民和孩子们常年爬藤条出行的报道,他感到揪心;面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,他大年三十夜不能寐,牵挂着群众安危;得知群众收入增加了、生活变好了,他由衷感到高兴……犹以民忧,乐以民乐,“以百姓心为心”,这正是共产党人系人民的赤子之心。

“您喜欢您的工作吗?您的工作累不累?”2019年,美国伊利诺伊州北奈尔斯高中中文班学生在写给习近平主席的信中,曾好奇地提问。“我的工作是为人民服务,很累,但很愉快。”习近平在回信中这样答道。朴素的话语,道出了共产党人的幸福观——“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗”,激荡着博大、深沉、真切的人民情怀——“我将无我,不负人民”。

### (二)

川陕革命根据地红军烈士陵园入口,一块状若

“山”字的巨石静静矗立。当地群众称它为“江山石”,寓意“江山就是人民,人民就是江山”。

自诞生之日起,我们党就把“人民”二字写在旗帜上、融入血脉里。长征路上,“半条被子”的故事映照鱼水情深;建设时期,“心里装着全体人民,唯独没有他自己”的境界折射公仆情怀;脱贫攻坚,“投身到人民群众最需要的地方去”的抉择诠释初心使命;抗疫关头,“疫情不退我不退”的承诺彰显责任担当……党的百年奋斗史,就是为人民谋幸福的历史。

“我们的目标很宏伟,但也很朴素,归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子。”在与外方嘉宾交流时,习近平总书记的一番话,道出了中国共产党人的追求。

进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,以前要解决“有没有”的问题,现在要解决的是“好不好”的问题。为了让人民群众过上更好的日子,以习近平同志为核心的党中央始终把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,不断把为人民造福事业推向前进。

“以敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”的勇毅全面深化改革,书写了“人民有所呼,改革有所应”的改革新篇章;以“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”的信念扎实做好民生工作,着力破解人民群众的“急难愁盼”问题;以“得罪千百人、不负十四亿”的担当管党治党,认真解决群众反映强烈、损害群众利益的突出问题;以“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来”的决心抗击世纪疫情,最大限度保护了人民生命安全和身体健康……

“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,不能只是少数人富裕,而是要全体人民共同富裕”。习近平总书记的重要讲话,让人们对未来更加充满信心。初心坚如磐石,征程永无止境。从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴,从实现全面小康到迈向共同富裕,胸怀让人民生活幸福这个“国之大者”,新时代中国共产党人勇往直前以赴之、殚精竭虑以谋之、久久为功以成之。

千秋笔墨著华章,一片丹心为人民。研读《习近平谈治国理政》,人们常常深切感受到,总书记对“人民”强调得最多,分量也最重。人民创造历史、人民是真正英雄的唯物史观,把人民立场作为根本政治立场,以人民为中心的发展思想,人民至上、生命至上的价值取向,“江山就是人民,人民就是江山”的科学论断,“为民造福”的正确政绩观,“始终保持同人民群众的血肉联系”的政治自觉……坚持以人民为中心,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略,也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条主线。

一切为了人民,一切依靠人民——在中国共产党人心中,人民是党的生命之根、执政之基、力量之源,带领人民创造幸福生活是始终不渝的奋斗目标,人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应是衡量一切工作得失的根本标准。

“振叶以寻根,观澜而索源。”习近平新时代中国特色社会主义思想具有鲜明的人民性,“人民”在其理论体系中有着基础性、根本性的地位和作用。这是为人民代言、为人民立言、为人民造福的思想,是人民利益、人民心声、人民智慧的集中表达,是接地气、有温度、得民心的科学理论,是书写在亿万中国人民心中的马克思主义真理。

### (三)

人们至今难忘6年前江西井冈山市神山村那一幕感人的场景。习近平总书记冒着风雪严寒来到这里看望慰问乡亲们。老支书彭水生向总书记竖起大拇指:“你呀,不错嘛!”

发自内心的爱戴与崇敬,浸润在人心深处,凝聚成亿万人民的广泛共识。今年4月,中国共产党广西壮族自治区代表会议上,习近平同志全票当选为党的二十大代表。会场内,全体代表起立鼓掌,热烈掌声经久不息。

谁把人民放在心上,人民就把谁放在心上。从度日艰难到日子越过越红火,湘西十八洞村的村民们衷心感叹:“总书记的治穷办法很管用,我们佩服他!”喝上了放心水、走上了小康路,甘肃东乡乡布楞沟村的村民们打心底感谢共产党和总书记,“这样的日子做梦都没梦到过!”

人心是最大的政治。“只要一心跟着总书记、党中央,咱们老百姓一定能过上更好的日子”“有总书记带领我们加油干,就没有过不去的坎、办不成的事”“既能定乾坤,又能暖人心”“总书记让我感觉日子稳当,有奔头”……质朴的语言,道出了人民的心声。坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,是党心民心所向,是亿万人民不可撼动的思想共识和行动自觉。

### (四)

舟行万里,操之在舵。回望奋斗历程,我们党之所以能带领人民一次次攻坚克难、化危为机,根本原因就是形成了坚强有力的领导核心。党和人民的事业不断发展壮大,克服重重困难险阻而立于不败之地,党的领导核心发挥了独特的、不可替代的作用。

“英雄的武汉人民一定能够彻底战胜疫情,一定能够浴火重生,一定能够创造新时代更加辉煌的业绩!”2020年3月10日,战疫正紧,习近平总书记来到武汉,慰问居家隔离的社区居民,关键时刻给战疫中的人们注入强大信心和力量。经历了抗疫斗争的生死考验,有医务人员感慨:“至暗时刻我们勇毅前行,只因坚信领路人;风吹浪打我们岿然不动,只因紧靠主心骨。”

抓铁有痕、促改革、防风险、战风浪、抗疫情……党的十八大以来,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略,领导全党全军全国各族人民坚定信心、迎难而上,一仗接着一仗打,在攻坚克难中开创中国特色社会主义事业发展新局面。

十月的阳光,洒向丰收的大地。每一份喜悦,都辉映着充满希望的中国;每一个期许,都澎湃着开创未来的力量。

在民族复兴的漫漫征途上,我们将迎来新的历史坐标。中国共产党第二十次全国代表大会将全面总结新时代以来坚持和发展中国特色社会主义取得的重大成就和宝贵经验,科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,团结和激励全国各族人民在习近平同志为核心的党中央坚强领导下,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,夺取中国特色社会主义新胜利。

百年大风风华正茂,亿万人民自信自强,新时代的中国,党同人民同呼吸、共命运、心连心,中华民族迈向伟大复兴的脚步不可阻挡!

### (一)

穿行在“奋进新时代”主题成就展展区,仿佛置身于时光隧道,10年来的战略性举措、变革性实践、突破性进展、标志性成果历历在目。尤其动人的,是一张张绽放的笑脸。那是农民获得好收成的开怀,是老人在“长者食堂”就餐的欣慰,是社区居民享受便民服务的温馨,是孩子们在晴空下尽情玩耍的幸福……

当代中国,江山壮丽,气象万千。这是用汗水浇灌出的幸福生活,是新时代中国共产党人向人民交出的精彩答卷。

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”回望中,那个起笔挥毫的历史性时刻更显意味深长——2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平庄严宣告:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

十载艰苦奋斗,十载春华秋实。梦想的光芒,正在一步步照进现实;庄严的承诺,正在化为百姓越来越美好的生活。

“全面建成小康社会,一个不能少”——如今,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,14亿多人民共同迈入全面小康社会;“让发展成果更多更公平惠及全体人民”——10年来我国居民收入保持较快增长,基本公共服务均等化扎实推进;

“坚持在发展中保障和改善民生”——10年累计实现城镇新增就业1.3亿人,基本医疗、养老保险分别覆盖超过13.6亿人、10.4亿人;“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”——碳排放强度下降34.4%,环境保护、生态修复取得明显进展,天蓝、山青、水绿正在成为常态;

“更好满足人民精神文化生活新期待”——群众文化机构2021年服务8亿多人次,所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和大部分博物馆实现免费开放;……

山河锦绣,人民幸福是最温暖底色。10年,改变了什么,带来了什么?老百姓看在眼里、记在心里。“精准扶贫贫民吉瓦(好得很)”,脱贫的大凉山彝族群众,总把这句话挂在嘴边。“阳光照进了屋里,也照进了老百姓心里”,北京两儿胡同的住户提起居住条件的改善,总有说不完的话。“这样的故事,在许许多多的平凡人身上都有可能发生”,在曾经“苦瘠甲天下”的西游国,农民作家动情写下自己“新生的故事”……

国庆假期期间,“中国红”点亮神州大地,喜迎

实践充分证明,正是确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,党中央有了定于一尊、一锤定音的权威,在每一个重大历史关头、每一场惊心动魄的斗争中有了主心骨,我们才能经受住大风大浪、大战大考的检验,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事。

领袖来自人民,领袖引领人民,领袖造福人民。10年来,在波澜壮阔的治国理政实践中,习近平同志书记顺应时代潮流,不负人民期待,带领亿万人民团结奋斗,不断把党和人民事业推向新高度。我们党进一步赢得了人民的信赖,党心民心更加凝聚,党同人民群众的血肉联系更加紧密,党的执政根基更加坚实。

马克思主义认为,历史活动是群众的事业,决定历史发展的是“行动着的群众”。毛泽东同志曾指出,“我们自己就是人民的一部分,我们的党是人民的代表”。一幕幕历史剧无不启示我们,只要我们党始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中,就必将永远立于不败之地。

“更好的日子还在后头”的祝福,让乡亲们乡村振兴路上干劲十足;“把科技的命脉牢牢掌握在自己手中”的号召,鼓舞着科技工作者勇攀高峰;“争取跑出当代青年的最好成绩”的寄语,激荡起广大青年奋斗圆梦的青春力量……在习近平同志带领下,中国人民更加自信、自立、自强,更有志气、骨气、底气,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神,凝聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴之力。

### (六)

1922年,在革命的星星之火初燃的时候,面对“一千年也搞不成”的强烈质疑,年轻的共产党人坚定回答:“我们有真理,有人民。”

岁月峥嵘,命运与共。从“唤起工农千百万,同心干”的革命年代,到“遍地英雄下夕烟”的建设热潮;从“杀出一条血路来”的改革征途,到“心往一处想,劲往一处使”的新时代,我们党始终同人民想在一起、干在一起。

心中装着百姓,手中握着真理,脚踏人间正道——这是我们党不断从胜利走向胜利的成功奥秘,更是掌握历史主动、赢得光明未来的根本所在。回首过去,党团结带领人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗,成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。展望未来,时与势在我们一边。

党的二十大将明确宣示党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进,宣示新时代新征程党的使命任务,动员全党全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

千锤百炼,如磐初心不变。关山万重,千秋伟业在胸。新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,新时代中国共产党人始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,一定能谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章,在新时代创造新的历史辉煌!

(新华社北京10月15日电)